
Predhabánská kachlová produkce z Dambořic 
(okr. Hodonín) 
Unikátní série renezančních komorových kachlů a sekundárního kadlubu 

D A N A MENOUŠKOVÁ 

Úvod 
Na přelomu roku 2000 a 2001 jsem měla možnost zpracovat kolekci reliéfně zdobe

ných komorových kachlů, které z pozůstalosti Hermana Landsfelda zakoupilo Masaryko
vo muzeum v Hodoníně. Zakoupená sbírka představuje výběr materiálu, který získal Heř
man Landsfeld během výzkumu hrnčířských pecí v Dambořicích, Nové ulici v 50. a 60. letech. 
Předmětem mého studia se kromě ní stal také materiál, který ve třicátých letech 20. století 
získal na téže lokalitě J. Vrbas (dnes uloženo ve Vrbasově muzeu ve Zdánicích). Zpracovaná 
kolekce představuje předhabánské komorové kachle vyráběné v závěru 15. století a během 
první poloviny 16. století v městečku Dambořice, které leží na severozápadní hranici někdej
šího okresu Hodonín, vzdušnou čarou 14 km jižně od Slavkova u Brna (obr. 1). 

Bohatý kachlový materiál, který během výzkumných akcí získali J. Vrbas a H. Lands
feld, představuje dva rozdílné časové horizonty (k tomu již Měřínský 1997, 87; chronolo
gický přehled výzkumných aktivit na lokalitě je představen v závěrečné tabulce). Vrstvu 
ještě pozdně goticky zpracovaných námětů (např. motiv veraikonu, sv. Jiří, husitský motiv 
a reliéf praporečníka; k tomu více Menoušková 2003,183-223) a vrstvu renezančních por
trétních kachlů a kachlů se žánrovými motivy, která vykazuje jisté shodné rysy s kachli 
získanými J. Langovou a J. Kohoutkem při výzkumu na hradě Lukov nedaleko Zlína. Za 
dobu vzniku této mladší vrstvy je možné považovat polovinu 16. století, resp. 3.^. deseti
letí tohoto století a to s ohledem k vlastním námětům kachlů, jejich technologickým aspek
tům, ale především s poukazem k několika důležitým historickým skutečnostem. 

Prvním z nich je již vlastní osídlení té části obce, kam byly situovány zkoumané hrnčíř
ské pece (obr. 2). S ohledem na fakt, že o ulici Novou se Dambořice rozšířily kolem roku 
1500 (Hurt 1970,344), je možné počátek činnosti tamních hrnčířských dílen klást přibližně 
do téhož období. Relativně přesně jsme zpraveni i o konci „domácí produkce". Ta totiž 
zaniká s příchodem habánské komunity a se založením hrnčířských dílen habánů (na téže 
ulici). Stalo se tomu tak po roce 1550. Do rámce přibližně půlstoletého fungování domácí 
hrnčířské produkce ve městečku je možné relativně přesně zasadit i vlastní renezanční vý
robu. Ta je totiž úzce spojená s obdobím, kdy Dambořice vlastnil rod Kunštátů (viz Me
noušková 2003,183-223). Stalo se tak před rokem 1530, kdy Jan z Ludanic odprodal Dam
bořice Janu Kunovi z Kunštátu (Hurt 1970, 347). Tento, nejvýznamnější představitel rodu 
(umírá 1539) byl přitom nejen moravským zemským hejtmanem, ale také pánem na Rož
nově a Lukově. Byl to také on, kdo dal podnět k povýšení Dambořic na městečko (30. září 
1534) (Hurt 1970, 344; Čárek 1985, 117), zasloužil se o výstavbu farního kostela a o celou 
řadu dalších výsad pro Dambořice (Flodr 1994, 17). Právě s jeho objednavatelským zámě
rem a s požadavky jeho nástupců lze renezanční dambořickou kolekci spojit. Determino
váni jsme však nejen dobou příchodu Kunštátů do Dambořic, ale také rokem, kdy tito 
Dambořice opouští a kdy dědicové Jana Kuny prodali městečko i s tvrzí, pivovarem a pus
tou vsí Nesklovice Petrovi z Kounic sídlícímu ve Slavkově (Flodr 1994,17). Polovina 16. sto
letí, resp. rok 1549 a následně příchod habánů roku 1550, jsou tak datem ante quem vzniku 
celé domácí produkce (k tomu viz Pokluda 1994, 5). 

Dambořická kachlová kolekce je díky všem těmto faktorům relativně přesně časově 
vymezena. Její hlavní význam je však dán svébytnou motivickou, potažmo ikonografickou 
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Obr. 1. Damborice leží na jižním okraji Ždánických vrchů, v prostoru mezi Slavkovem na SZ a Kyjovem na J V. Lokalita je 
zvýrazněna. 

stránkou. A v neposlední řadě také výskytem druhotných otisků kachlů, včetně částečně 
zachovaného sekundárního kadlubu, který je také námětem tohoto příspěvku. 

Renezanční komorový kachel s portrétem šlechtičny a jeho vztah k sekundárnímu 
kadlubu a kachlovému otisku z něj 

Na počátku úvodem inzerované unikátní série stojí běžný renezanční portrétní kachel 
s motivem šlechtičny (obr. 3). 

Motiv, který bychom mohli označit jako portrét šlechtičny v šatech s prostřihá vánými 
rukávy (k oděvu více Kybalová 1996, zde srovnej obr. 64,79), je znám jak z Landsfeldova 
výzkumu z roku 1961 z ulice Nové čp. 31 či 32, tak také z nálezů J. Vrbase z vykopávek 
hrnčířské pece v Nové ulici čp. 31. Z Landsfeldova výzkumu pochází 5 zlomků, které se 
vzájemně překrývají a je možné z nich zrekonstruovat heraldicky pravou horní a středovou 
část kachle. Celkem pochází z tohoto typu 6-8 velmi kvalitně oxidačně pálených zlomků 
z minimálně 5 kachlů. 
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